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Comic of the day

STEP INSIDE THE MACHINE
AND PREPARE TO BE

b 5

WHAT AM 1 DOING
IN HERE ?

En)

OK, COME ON QUT.

] 5

WHAT JUsT
HAPPENED?  YOU JUST TRAVELED

\ 15 SECONDS INTO

You.. You BUILT A
TIME MACHINE ?

@\

'

NOT JUST A
TIME MACHINE .

THIS BADBOY HAS ITS OWN TRACTOR
BEAM AND IT IS CURRENTLY PULL-
ING THE EARTH TOWARDS ITSELF.

wow,
REALLY ?

THE FUTURE
IT ALSO PRODUCES ITS OWN FORCE

FIELD WHICH PREVENTS IT FROM

GOING THROUGH THE GROUND.

WOAH, \

AND RIGHT NOW, IT 1S TRANSMITTING
EM WAVES DIRECTLY ONTO YOUR
RETINAS , PRODUCING A 3D IMAGE

IN YOUR BRAIN.

THIS TECHNOLOGY
15 HHHZING "

YES, THE UNIVERSE

@ IS VERY AMAZING,

SR 0




Din episodul anterior

1. Processor-memory (local) bus:
— De obicei scurt si de viteza mare pentru a maximiza latimea de banda

2. 1/O Bus

— Lung, trebuie sa suporte viteze de date diferite de la dispozitive diferite

— Trebuie sa faca fata unei game largi de latente, latimi de banda si specificatii
3. Backplane Bus

— Este numit asa pentru ca era la inceput pe spatele sasiului
— Permite interconectarea memoriei, procesorului si a dispozitivelor 1/0
— Necesita logica suplimentara pentru a se lega la alte magistrale

* Magistralele locale sunt de obicei design-specific in timp ce cele de
/0 si backplane sunt portabile si de obicei respecta un standard
industrial

* Unsistem poate sa foloseasca un backplane sau o combinatie de
toate trei




Configuratii de bus

I/O devices

Processor-memory bus

Memory

Processor
a.

Processor
b.

Processor

Memory

adapter

Memory

Backplane
bus




Exemplu de calcul performanta

Un bus sincron are o perioada de ceas de 50ns si fiecare
transmisie dureaza un ciclu de ceas. Alt bus asincron are
nevoie de 40ns pentru fiecare handshake. Fiecare bus are 32
de biti de date. Care este latimea de banda a fiecarui bus
pentru citiri de un cuvant dintr-o memorie cu 200ns per read.
Raspuns:

Pasii pentru magistrala sincrona:

1. Trimite adresa la memorie: 50 ns
2. Citeste memoria: 200 ns > 300 ns
3. Trimite datele la dispozitiv: 50 ns J

4 bytes _ 4 MB
300 ns 0.3 sec

Latimea maxima de banda este 4 octeti la 300 ns = =13.3 MB/sec




Exemplu de calcul performanta

Secventa de pasi pentru magistrala asincrona:
.

1. Memory read address atunci cand apare ReadReq : 40 ns
2,3,4. Data ready & handshake: max(3x40 ns, 200 ns)= 200 ns ( 360 ns
5,6,7. Read & Ack.:3 X 40ns=120ns y

Latimea maxima de banda este 4 octeti la 360 ns = 4 bytes = 4MB__ 11.1 MB/sec
360ns  0.36sec




Cresterea latimii de banda

- Latimea de banda este de obicei determinata de protocol si de
caracteristicile de temporizare a semnalelor
- Alti factori:
— Latimea magistralei de date:
- Transfera cuvinte multiple, necesita mai putini cicli de bus
 Cresterea numarului de linii de date (scump!)
— Multiplexarea liniilor de adrese si date:
* Folosirea liniilor separate de date si adrese accelereaza
tranzactiile
— Simplifica logica de control pe bus
— Mareste numarul de linii de date
— Transfer pe blocuri:
» Transfera cuvinte multiple de la adrese consecutive in rafala
» Mareste timpul de raspuns deoarece tranzactiile vor fi mai lungi
- Mareste complexitatea logicii de control a magistralei




Bus Master

* Single master

— Bus master (ex. procesorul) controleaza toate
accesele pe bus

— Bus slave (ex. device sau memorie) doar
raspunde la cereri

* Multiple master
— Mai multe dispozitive pot initia o tranzactie

— Bus control logic si protocolul adoptat rezolva
conflictele




Arbitrare

* Arbitrarea pe bus coordoneaza utilizarea magistralei folosind mecanisme
de request, grant, release

* Arbitrarea incearca de obicei sa echilibreze doi factori atunci cand alege
dispozitivul care preia magistrala:

— Dispozitivele cu prioritate mai mare trebuie servite primele
— Mentine corectitudinea; nici un dispozitiv nu va fi reprimat total

* Timpul de arbitrare este un overhead
— Vrem sa il minimizam




Tehnici de arbitrare

* Distributed arbitration by self-selection: (ex. NuBus folosit la
Apple Macintosh)

— Foloseste linii multiple de request pentru dispozitive

— Dispozitivele care fac request determina cui i se va da acces

— Dispozitivele asociaza un cod cu cererea, indicand prioritatea

— Dispozitivele cu prioritate mica cedeaza busul daca observa o
cerere de prioritate mai mare

* Distributed arbitration by collision detection: (ex. Ethernet)
— Dispozitivele cer independent acces la bus si preiau accesul
— Cereri simultate produc o coliziune
— Un algoritm de selectie intre entitatile care au generat

coliziunea
* Ethernet: back off and try again later




Tehnici de arbitrare (Cont.)

 Daisy chain arbitration: (e.g. VME bus)
— Linie speciala de Grant Access, partajata de toate
dispozitivele in ordinea prioritatii
— Dispozitivele de prioritate mai mare arbitreaza cererile
dispozitivelor cu prioritate mai mica
— Simplu de implementat
— Duce la starvation pentru dispoztitivele de prioritate mica

— Limiteaza viteza transmisiilor (semnalele de grant ajung cel  Highest priority Lowest priority

mai tarziu la ultimul device din lant)

— Permite propagarea defectelor Device 1 Device 2| ++- [Device n
* (o defectiune a unui dispozitiv duce la . . ’
defectarea intregului lant) Grant Glga;nt

/
Bus Grant Release
arbiter 1/
- ® 1/ ®
Request




Rolul sistemului de operare

 Sistemul de operare are rol de interfata intre I/O hardware si
programe

 Caracteristici importante ale sistemelor cu I/O:

— Sistemul /0 este partajat intre mai multe programe

— Sistemele |I/0O folosesc intreruperi pentru a comunica starea lor
procesorului

* Intreruperile trebuie sa fie tratate de SO pentru ca transfera
executia in modul supervizor

— Controlul low-level al unui dispozitiv I/0 este complex:

* Evenimente concurente

* Cerintele pentru controlul corect al dispozitivului pot sa fie foarte
complexe
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Responsablitatile SO

* Protectie pentru resursele 1/0 partajate
— Garanteaza ca un proces nu poate sa acceseze |/O-ul altor procese

* Abstractizare pentru accesarea dispozitivelor
— Rutine care supervizeaza operarea low-level a dispozitivului (drivere).

— Interrupt handling pentru /O

— Acces echitabil la resursele 1/0O

 Toate programele trebuie sa aiba acces egal la resursele 1/0
— Planifica accesele pentru a mari productivitatea sistemului




Comunicatia cu dispozitivele 1/0

e SO trebuie sa stie cand:
— Dispozitivul I/O a terminat o operatie
— Dispozitivul I/0 a intalnit o eroare

* Poate fi realizat in doua moduri:
— Polling:
* Dispozitivul I/O pune informatia de stare intr-un registru
* SO verifica periodic registrul de stare

— 1/0 Interrupt:

* Eveniment extern, asincron executiei principale, dar care NU interfereaza cu
rularea codului principal

* Ori de cate ori un dispozitiv I/O device cere atentie de la procesor, il intrerupe
* Unele procesoare trateaza intreruperile ca pe niste exceptii speciale
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Slide: in part David Patterson
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